Corrigé des épreuves communes de 4°™ Janvier 2011

Correction des épreuves communes de mathématigues de 4éme
vendredi 21 janvier 2011

Partie 1 Activités numériques

Exercice 1
Calculer les expressions suivantes en ecrivant les étapes :
A=13-3x4 B=-4+2x[-3x(5-7)-9]
A=13-12 B=—-4+2x[-3%(-2)-9]
A=1 B=—-4+4+2x[6-9]
B=—-44+2x(=3)
B=—-4-6
B =-10
Exercice 2
Calculer et donner le résultat sous forme d’une fraction simplifiée :
5_3
1+E
A=1—6><2><1 B=£+E+i 4_3
5 5 6 24 24 24 C =H
1 2 23 t+z
A==—= B =_"
5 5 24 1
A =_?1 c =%
5
1 5
c =EX§
5
‘=4
Exercice 3

Dans un magasin d’informatique, on vend trois sortes de baladeurs MP3.

5 ol 3 o
T des baladeurs ont une capacité de 256Mo et 3 des baladeurs ont une capacité de 512Mo, les autres ont une

capacité de 1 Go (1000Mo)
a) Quelle est la proportion de baladeurs qui ont une capacité de 1 Go ?
b) Combieny a-t-il de baladeurs de chaque sorte sachant qu’il y en a au total 168 dans le magasin ?

a) Les baladeurs de 256 Mo et de 512 Mo représentent 1—52 +§ = g + % = ﬁ de la production. Il en reste
24 19

5 . , . , "
2 32 = o C€ qui représente la proportion de baladeurs d’une capacité de 1 Go.

b) 168 x 15—2 = 70 baladeurs de 256 MO. 168 X g = 63 baladeurs de 512 MO et 168 x 2—54 =35
baladeurs de 1 Go.



Corrigé des épreuves communes de 4°™ Janvier 2011

Exercice 4

Ecrire sous la forme a"°

-12
310 32 23 x2x27° % 25 % 7%
a) 310 X 32 — 310+2 — 312
b) 273 x2x27°=273%1"% =277
7—12X7 7—12+1 7—11 _ _
C) = — — — — =7 11+3 7 8
d) 225 x 725 =(2x7)% =14%
Exercice 5
Calculer et donner 1’écriture scientifique de :
A_4,5x10-13 B_5><102><2,4x(1o-2)4 C_53—(3+22)2
3x10" 0,2x107° 10°
45 10713 B 5x2,4x%x10%x 1078 c 125 — (3 + 4)?
= — X — = e —
3 1012 2x1071x10° 103
A=15x10"13-12 12 10%°8 125 - 49
=5 X1p-19 C=—73—
A=15x107%5 2 10712 10
10—6 C= 76
B=6x151 T 10°
B =6X 10—6+10 C=76x%x1073
B =6 x 10 C=76x10"x10"3
C=76x101"3
C=76x10"2

Exercice 6

On considére I’expression A=-5+4x—(2X+1)+(—X+2)
a) Simplifier I’écriture de A
b) Calculer A pour X =—-3

Q) A=-5+4+4x—-2x—-1—-x+2=x—4
b) Six=-3A=-3-4=-7.
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Exercice 7:

Ecrire et calculer les expressions suivantes :

a) le carré de la somme de 6 et de 3

b) la somme du produit de —4 par 5 et du quotient de —35 par 5
¢) le produit de I’inverse de 5 par 2

d) ’opposé de I’inverse de -5

a) (6+3)2=92=281

b) A=—4x5+=2=-20—7=-27

c) %x2=—

2
5

1 1
D -5

Partie 2 Activités géometriques

Exercice 8 A

Sur cette figure, on sait que BC=8,5cm, AB=3,6cm, AC=7,7cm,

BD=3,1cm et DC=7,9cm.

a) Le triangle ABC est —il rectangle ?

b) Le triangle BCD est —il rectangle ? c
Justifier les réponses.

a) Dans ABC, on calcule le carré du plus grand coté :
BC? = 8,5% = 72,25. 5
On calcule ensuite la somme des carrés des deux autres
cOtés :AB% + AC? = 3,6 + 7,72 = 12,96 + 59,29 = 72,25
On constate que BC? = AB? + AC?, d’aprés la réciproque du théoréme de Pythagore, le triangle ABC
est donc rectangle en A (et [BC] est alors I’hypoténuse de celui-Ci).

b) Dans BCD, on calcule le carré du plus grand coté :
BC? = 72,25. mn a déja été calculé a la guestion a ).
On calcule ensuite la somme des carrés des deux autres cotés :DB? + DC? = 3,12 + 7,92 = 9,61 +
62,41 =72,02.
On constate que BC? # DB? + DC?, par conséquent le triangle BCD n’est pas rectangle (d’aprés la
contraposée du théoréme de Pythagore).

Exercice 9

Construire le triangle EFG rectangle en E tel que EF=5,4 cm et EG=7,2cm

a)

Soit M le point de [EF] tel que EM = g EF

Calculer la longueur EM puis placer M

b)
c)

a)
b)

c)

Par M , tracer la paralléle a (FG) , elle coupe [EG] en N. Calculer EN .
Calculer I’aire du triangle EMN.

OnaEM =3x 5,4 =24cm.
Dans le triangle EFG, on a M € [EF],N € [EG] et (MN) |l (FG), d’aprés le théoreme de Thalés, on
.EM _ EN _ MN
-EF_EG_FG. EM EN EMXEG 2,4X7,2
De la premiére égalité — = —, on obtient : EN = ——— = 22*22 _ 35 cm.
EF EG EF 54
A= Basexhauteur — EMXEN — 2,4%3,2 — 3,84 sz.

2 2 2
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Exercice 10

Soit le triangle OBE tel que BE=3cm, BO=2cm et OE=2,5cm

Soit A le symétrique de B par rapport a O. Soit C le symétrique de E par rapport a O.
Soit D le symétrique de O par rapport a B. Soit F le symétrique de O par rapport a E.

a)
b)

c)
d)

a)

b)

c)

d)

Faire une figure.

Quelle est la nature de AEBC ?
Démontrer que (BE) est paralléle a (DF)
Calculer DF.

Figure a I’échelle 0,5

c

Dire que A est le symétrique de B par rapport a O signifie que O est le milieu de [AB].

Dire que C est le symétrique de E par rapport a O signifie que O est le milieu de [CE].

Ainsi, le quadrilatere AEBC a ses diagonales qui se coupent en leur milieu O, c’est donc un
parallélogramme.

Dire que D est le symétrique de O par rapport a B signifie que B est le milieu de [OD].

Dire que F est le symétrique de O par rapport a E signifie que E est le milieu de [FO].

Un des théoremes des milieux nous affirme que : « dans un triangle, la droite qui passe par les milieux
de deux cotés est parallele au troisieme coté ».

On applique cette propriété au triangle ODF : la droite (BE) passe par les milieux B (de [OD]) et E
(de [OF]), elle est donc paralléle au troisiéme coté (DF).

Un second théoreme des milieux nous dit que : « dans un triangle, la longueur du segment joignant les
milieux de deux cOtés est égale a la moitié de la longueur du troisieme c6té ».

On applique cette propriété au triangle ODF : le segment [BE] passe par les milieux B (de [OD]) et E
(de [OF]), a pour longueur la moitié du troisieme c6té [FD], ce qui se traduit par :

BE_FD
2

On en déduit que :
FD=2XBE=2X3=6cm.
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Exercice 11
La princesse Juliette est enfermée dans un donjon et sa fenétre est a 15 m du sol. De plus un fossé trés
profond, rempli d’eau, de 8m de large entoure le donjon. Le pauvre Roméo ne sait pas quelle longueur
d’échelle il doit prévoir pour la délivrer.
a) Faire un schéma (le donjon est perpendiculaire au sol ), nommer les points.
b) Calculer la longueur minimum de I’échelle.

a) Sion suppose que la princesse est en A, le pied du donjon en B et Roméo en C,ona:

A
q

b) D’apres I’énoncé, on a: AB=15m et BC=8m. Dans le triangle ABC rectangle en B, on applique le
théoréme de Pythagore :
AC? = AB? + B(C?

AC? =152 + 82
AC? = 225 + 64
AC? = 289

Soit AC = /289 = 17 m car AC>0.



